

疫情突如其来，莱西上演全民阻击战—— 一线有人 家里有菜 心里有底

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 田汝晔 李静 郭春雨

基层干部： “妈妈是超人，去打怪兽”

4日下午，莱西市各镇街通知全体机关干部24小时手机开机，一旦遇到突发事件立即到岗到位。按照之前的工作安排，李淑艳主要负责核酸检测信息录入。任务来得太快，李淑艳来不及跟孩子解释，在5日凌晨1时匆匆将4岁的儿子留给了公公婆婆，便快速来到店埠卫生院领取电脑设备和防疫物资，奔赴防疫一线。

7日早晨6时左右，配合着核酸检测点的医护人员，李淑艳手法熟练地将信息录入电脑。她的驻点在莱西的西南阁村，附近两个村的1200多位村民都要挨个检测。时间紧、任务重，从全员核酸检测开始整整两天三夜，李淑艳和同事们就基本没合眼。

长长的队伍里，一个小小的身影并不起眼。一直到这个圆墩墩的身影喊出清脆的“妈妈”，李淑艳才发现这竟然是自己4岁的儿子。

穿着隔离衣，戴着防护面罩，工作人员仅从外表都很难分辨出男女，但孩子还是一眼就认出了妈妈，“妈妈我想你”。

做完了核酸检测，儿子没有离开，而是站在李淑艳身边，他还不太明白为什么两天三夜妈妈都不在身边，在此之前，李淑艳从来没有这么长时间地离开孩子。

“我当时怕他看到我就不走了，跟他解释说妈妈也想他，但妈妈在工作，还有更多的人需要妈妈。”李淑艳说，儿子点了点头，乖巧地跟着爷爷准备回家，但没想到已经转身的儿子突然回过头来对李淑艳说，“妈妈加油！”

同样是冲锋在最前面的工作人员，青岛莱西市店埠镇的基层干部孙东灵也已经四天没有见到孩子了。

“因为疫情，我不知道哪一天才能见到他，每次视频的时候，他都会问我什么时候回来，说想我了。我只能说妈妈在和大家一起抗击新冠疫情，在努力打败新冠疫情这个大怪兽。”孙东灵说，虽然自己也很想孩子，但孩子也是她的力量源泉之一，“我要做他心目中打败怪兽的英雄。”

社区网格员： 是“螺丝钉”也是“守门员”

在莱西抗击疫情的战斗中，网格员是一个特殊的群体，他们用脚步织成了防疫最坚固的一线城墙。

“前后间隔一米以上，左右保持距离，做好自我防护。”几天里，孙启峰在核酸检测点不知道已经喊过多少遍。

孙启峰今年43岁，这是他在青岛市莱西黄海路社区做网格员的第三个年头。“3月4日，看到莱西出现疫情的信息，我们就加班加点，楼上楼下跑，想尽快把辖区所有居民的信息摸排清楚。”孙启峰当天迅速将自己负责的502户居民的信息整理完，他清楚这些数据将给居民做核酸检测提供重要的依据。“全民检测，不能漏掉一个人。”孙启峰说。

万玉连负责的“网格”有463户，要摸排核实租户信息无疑是最难的。“租户是不断变动的，我们需要在核酸检测之前，将信息重新录入一遍，为核酸检测工作节省时间。”给小区业主打电话也无法获知全部信息后，万玉连想到一个

3月4日，莱西市筛查发现3例本土新冠肺炎确诊病例。5日上午7点开始，莱西市组织开展全员核酸检测。也就是从这一天开始，李淑艳也忙了起来。作为店埠镇机关干部，她跟同事们一起到防疫一线参与核酸检测工作。

忙起来的不只有基层干部，更有医护人员和大批志愿者，这是一场全员参与的战斗。我们记录下这场战斗中部分人员的身影，从他们身上，我们看到了胜利的曙光。



参与抗疫的莱西市巾帼志愿者忙碌之余，收到了来自三八妇女节的祝福。

“笨办法”。“笨办法有时候就是好办法。”晚上，万玉连就来来回回在楼下观察，看原先哪家空户现在灯亮了。发现之后，万玉连就爬楼去敲门，了解租户信息后，将租户拉进小区群中，便于通知信息。

第一轮核酸检测是在3月5日。孙启峰一大早就到核酸检测点，协助医护人员维持秩序。在这个过程中，不断有居民向他询问，有老年人怎么办，孩子上网课怎么办……为了照顾大家的情绪，孙启峰需要耐着性子反复给大家解释。

这一天，很多社区的网格员都在自己所负责的区域奔走。在济南路社区龙泽御苑，李莲荣总共负责156户。“以前觉得疫情离我们很远，现在正是需要人手的时候，我就出一份力。”

3月6日晚上，孙启峰接到通知次日凌晨需要展开第二轮核酸检测。顾不上吃饭，孙启峰在防护服里多套了件衣服，便到了检测点待检区域。网格员们开始张贴隔离带，进行场地消毒。

3月8日上午8时，黄海路社区开始第三轮核酸检测。孙启峰说：“一个岗位一个人，不能空着，疫情当前，马虎不得。”十四五位网格员，各自负责着自己的“网格”，网格连接着网格。孙启峰说：“为了居民安全，为了孩子们早日回来，我们要把小区保护好。”

志愿者： 保证大家不饿肚子

早上十点钟，莱西市鲁雁职业技能培训学校蒸箱里的几百个包子已经冒着热气，飘出了香味。

“喂，程大姐，这边南京路防控卡点需要一些馒头和包子。”“好，这就安排人给你送过去。”电话这头是莱西市巾帼志愿者服务中心主任程彩虹。如今，像这样的需求调度电话，她一天要接上几十个，除“程大姐”之外，程彩虹又有了一个新的称呼，大家亲切地叫她“调度员”。

程彩虹所调度的人员，是一支平均年龄在55岁的巾帼志愿者队伍。她们中有下岗职工，有保洁阿姨，也有母婴月嫂……自3月6日以来，这些志愿者大姐已经做了一万八千多个包子，两千八百

多个馒头，送到了莱西市内七个社区，多个防控卡点和定点医院。

发面、和面、剁肉馅儿、包包子、分袋装好，志愿者大姐们都是亲力亲为。在这支并不算年轻的志愿者队伍，大姐们就是靠着一股精气神支撑着。“大家为的是前线工作人员能吃上口热乎饭，不饿着肚子。”程彩虹的想法非常单纯，她在新闻中看到了莱西疫情的消息，特别是看到在一线坚守的“逆行者”连续奋战，也想招呼着大家为坚守在一线的工作人员做点力所能及的事情。

程彩虹了解到，目前一线工作者最缺的就是主食，一旦工作忙碌起来就顾不上吃饭，“我们最擅长的就是做好后勤保障工作。”程彩虹在青岛经营着一家家政服务公司，家政大姐们从事着同一职业，也都有一个共同的身份，那就是母亲。“我们是当妈妈的，看着一线的年轻人，心里也惦记着他们。”

6日一大早，程彩虹就招呼着大家准备了2000多块钱的猪肉馅，几十袋面粉，准备做包子和馒头。中午蒸出两蒸箱包子后，送到了莱西市定点医院。看着一筐又一筐的馒头包子送到了一线工作者手中，大家伙儿心里高兴得很，干得比谁都勤快了。“这两天大家都是连轴转，想着能做出足量的包子和馒头。”

“有需求就给我打电话，哪里有需要，我们就送到哪里。”程彩虹手里有个联络本，上面记录着所需配送的社区、定点医院、防控卡点的地点和联系方式，这两天，本子记录得越来越密密麻麻，各个地方的需求越来越多，程彩虹接到的电话也越来越频繁，“只要我们能做，我们一定保证大家不饿着肚子。”

不仅一线防疫人员能穿得暖、吃得饱，莱西市民老张告诉记者，当地米面油肉蛋等各类生活物资储备充足，价格稳定，“我7日还去上海中路的利群莱西购物广场买菜，蔬菜都挺全，价格也不高，超市还设了应急物品专区，我家里没屯菜，觉得一定够。”

隔离人员： 每日约定报平安

每天早八点和晚六点，成了莱西市隔离人员吕树林一天中最期待的时刻，因为这是他和女儿约定报平安的时间。

吕树林的女儿，是莱西七中的七年级学生。时钟拨回到3月4日，吕树林接到女儿所在班级班主任的通知，发现3例新冠肺炎确诊病例均为莱西七中的学生后，要对学校进行管控，对确诊病例的密接者、次密接者进行隔离检查。

女儿是一名走读生，所在小区距离学校不到一公里。接到通知的第一时间，吕树林想去看学校到底怎么样了，“那时学校已经管控了，我们在校外也没能见到孩子。”班主任告诉各位家长，孩子目前非常安全，已经有序地安排核酸检测，集中隔离。

这是吕树林和爱人跟女儿第一次分别。这一夜，他们夫妻二人都悬着一颗心，“不敢睡，也睡不着。”

作为次密接者，吕树林和爱人也在隔离之列。第二天早上，在简单收拾了行李后，他们坐上开往隔离点的大巴车，住进了崂山区的隔离酒店。

隔离的学生都是从学校直接到隔离点，身边都没有手机，孩子和家长的沟通都靠老师的手机通话。这一天，吕树林所在的家长群里，大家都在讨论孩子的平安，并互相加油、互相鼓励，这让各位家长多了一丝安慰和寄托。

6日晚上，吕树林接到了女儿的第一通电话，电话里女儿说话十分放松，心态也很好，还和他讲述了这两天的经历，“孩子比我们想象得更坚强更自律，这是我们最安心的。”

7日晚，吕树林委托住在莱西的亲戚给孩子的隔离点寄了一个手机。“今天晚上吃的是四喜丸子和芹菜、白菜，还有大馒头、苹果。”女儿在手机屏幕前介绍着自己的晚餐，伙食不错，营养搭配也均衡。看到孩子稳定的精神状态，吕树林悬着的心终于安定了下来。

他和女儿约定，每天早八点和晚六点互相拨通视频电话，报个平安。吕树林也期待着，能早日见到女儿。

这一天的到来，还会远吗？

□延伸阅读

莱西市累计报告 确诊病例186例

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 台雪超

自3月4日莱西疫情发生以来，截至3月8日19时，莱西市累计报告确诊病例186例、无症状感染者326例。确诊病例中，轻型173例，普通型2例，均已转运至定点医院。

据了解，莱西市已完成第二轮全员核酸采样，共采样584109份，已检出阳性62例，其他人员检测样本正在复核中，检测情况将及时通过市卫生健康委官方网站发布。根据省市指挥部统一部署，莱西市于3月5日全面启动了第一轮核酸检测，3月7日全面启动了第二轮核酸检测，从检测来看，进展比较顺利。每一轮核酸检测的意义是掌握封控区、管控区、防范区不同区域的阳性比例情况。下一步，将在省市指挥部的指导下，科学地进行风险评估，调整防控策略，来确定全员核酸检测的频次。

另据了解，为确保群众生活必需品价格稳定，相关执法部门组成专项检查组到大型超市门店、中小型超市门店、市内农贸市场等，对3月4日以来米、面、油、肉、蛋、常见蔬菜等生活必需品价格波动情况进行了专项监督检查。经查，经营单位实行了明码标价或价格明示，未发现价外加价、价格欺诈、哄抬物价等价格违法行为。目前，市场秩序良好。

威海本土确诊 新冠肺炎病例2例

3月8日上午，威海市政府新闻办召开新闻发布会，介绍威海市疫情防控工作最新情况。

3月7日0—24时，威海本土确诊新冠肺炎病例(轻型)2例，其中含3月7日已发布的文登区1例，新增的荣成市1例；无症状感染者14例，其中环翠区6例、高新区3例、经开区5例。2例确诊病例和14例无症状感染者，已全部转运至威海市胸科医院。对2例确诊病例按照“一人一策”，全力以赴进行诊治。目前，已给予抗病毒、中医药治疗。2例确诊病例情况稳定。首例确诊病例核酸检测初步结果为奥密克戎变异株。

为迅速摸清疫情传播链条，组织省、市、县三级专家为骨干的500余人流调队伍，第一时间赶赴现场开展重点人员排查、环境采样、检测消杀等处置工作。截至3月7日24时，共排查密接472人、次密接1104人、其他重点人群5520人，均已全部落实管控措施。

根据疫情发展的形势，通过专家的会商分析研判，威海划定了高风险区1个，中风险区3个，封控区13个、管控区47个，其他区域作为防范区。

据“威海发布”公众号



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：洛菁